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чого-небудь, резерв; 
приховані здатності, 
сили для якої-небудь 
діяльності, що можуть 
виявитися за певних 
умов [6, с. 1087], зале-
жить успішність про-
фесійної діяльності. Бувають 
випадки, коли особистість 
прагне досконало виконувати 
професійні обов’язки, витра-
чає масу зусиль, намагаєть-
ся продемонструвати уміння 
якомога краще виконувати 
той чи інший вид роботи, 
але результати не помітні, а 
іноді сприймаються зі знаком 
«мінус». В таких ситуаціях 
можна стверджувати, що у 
особистості недостатньо про-
фесійного потенціалу, тобто 
умінь, здібностей, можливо-
стей для реалізації завдань 
професійної діяльності.

Мета статті. Здійснити 
аналіз поняття «професійний 
потенціал» та виокремити 
фактори, що позитивно впли-
вають на його формування.
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У статті автор аналізує поняття «професійний потен
ціал», як індивідуальні можливості особистості до професій
ної діяльності та доводить його вплив на успішність профе
сійної діяльності соціального педагога, враховуючи специфіку 
соціальнопедагогічної роботи. Автор акцентує увагу 
на біологічних і соціальних факторах, що позитивно 
впливають на формування професійного потенціалу 
соціального педагога та надає рекомендації щодо удо
сконалення професійних можливостей.
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Сучасні загальноосвітні за-
клади України характери-
зуються рядом проблем 

навчально-виховного характе-
ру, розв’язання яких потребує 
залучення сил не лише учи-
телів, а і фахівців психологіч-
ної служби школи. Особливе 
навантаження при цьому при-
падає на соціальних педагогів, 
так як саме вони, у першу чергу, 
працюють з проблемними уч-
нями. Кваліфікована допомога 
учневі, який не в змозі самостій-
но подолати життєві труднощі, 
потребує певних внутрішніх 
або зовнішніх ресурсів. Мова 
йде про професійний потенціал 
особистості, який є необхідним 
підґрунтям успішної професій-
ної діяльності.

Постановка проблеми. 
Саме від професійного по-
тенціалу, який розуміється як 
сукупність усіх наявних за-
собів, можливостей, продук-
тивних сил, що можуть бути 
використані в якій-небудь 
галузі, ділянці, сфері; запас 
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спадкові фактори), а поповнювані ресур-
си (інтелектуальні, психологічні, вольові 
та інші), але поповнювані чи відновлю-
вані не «автоматично», а довільно, тобто 
спрямовані самою особистістю відповід-
но до обраних цілей, в тому числі орієн-
товані на прогресивний особистісний та 
професійний розвиток [7, с. 226]. 

У педагогічному розумінні поняття 
«потенціал» досліджується у вигляді 
самостійних теорій: особистісний по-
тенціал (А. Деркач, В. Зазикін, І. Бай-
єр, І. Дроздов, О. Зубова, В. Маркін, 
К. Дьячкова, О. Ходаєва); особистіс-
но-професійний потенціал (В. Марков, 
Б. Астаф’єв, В. Ігнатова, І. Ярмакєєв); 
професійний потенціал (Є.О. Резанович, 
І.О. Беспалов); творчий потенціал (В. Мо-
ляко, Т. Третяк, Г. Полякова, І. Поклад, 
Н. Ваганова, Ю.А. Гулько, В.В. Климен-
ко, М.О. Блох); – інноваційний потен-
ціал (М. Бендіков, В. Горшенін, К. Лега, 
Н. Васіна, С. Маслов); інтелектуальний 
потенціал (Б. Ананьєв, Д. Зубов); ду-
ховний потенціал (М. Савчин, А. Фур-
ман); мотиваційний потенціал (Є. Ільїн, 
В. Асєєв, І. Джидар’ян, О. Чапкіна); тру-
довий потенціал (Л. Абалкін, Б. Генкін, 
А. Кібанов, Д. Львов, А. Лобанов, 
А. Мерцалов, Ж.-М. Галль, М. Хучек, 
Н. Байков); освітній потенціал (О. Гонча-
ров, О. Неживенко).

Виклад основного матеріалу. До-
сліджуючи зазначену проблему, ми по-
годжуємося з науковцем З. Сіверс, яка 
стверджує, що потенціал особистості 
може мати творчу або руйнівну спрямо-
ваність. Оскільки людина завжди переб-
уває на різних щаблях поступу до більш 
високих рівнів свого розвитку, то доціль-
но оцінювати не тільки її наявний потен-
ціал, але й різницю потенціалів різних 
рівнів, тобто резерв або ресурс [10, с. 49].

Професійний потенціал соціально-
го педагога розглядається як: 

– система педагогічної майстерності, 
яка об’єднує різнопланові та різнорівневі 
аспекти підготовки і діяльності фахівця 

Аналіз досліджень. У науковій літера-
турі поняття «потенціал», «професійний 
потенціал» аналізується і вивчається на 
основі ресурсного, резервного підходів та 
з різних позицій: гуманістичної самоакту-
алізації особистості (А. Маслов, К. Род-
жерс, Г. Олпорт); формування здібностей 
і зокрема творчих здібностей (М. Верт-
геймер, Дж. Гілфорд, Е.П. Торренс; 
Т. Артем’єва; ресурсів особистості (Р. Ла-
зарус, С. Хобфолл, В. Бодров, К. Абуль-
ханова, Л. Анциферова, К. Муздибаєв, 
Н. Водоп’янова, Л. Куликов, Д. Леон-
тьєв, Т. Корнілова); педагогічної твор-
чості як елементу педагогічної майстер-
ності (О. Абдулліна, І. Зязюн, М. Савін, 
Н. Кузьміна, В. Сластьонін, З. Слєпкань, 
Р. Шакуров, І. Якиманська). 

Поняття «потенціал» (від лат. 
potencia – узагальнена здібність, мож-
ливість, сила) розглядається як засоби, 
запаси, джерела, які є в наявності і мо-
жуть бути мобілізовані, приведені в дію, 
використані для досягнення певної цілі, 
реалізації планів, вирішення тих чи інших 
задач як окремою особистістю, так і су-
спільством, державою в цілому [4].

В. Марков, поняття «потенціал» 
визначає як психологічний феномен, 
інтегрально описує феномени мотивів і 
здібностей. Здібності індивіда відобра-
жаються як уже реалізований потенціал, 
а мотивація особистості – як подальші 
перспективи розвитку потенціалу, тобто 
нереалізований потенціал. Він пропо-
нує ієрархічну модель опису потенціа-
лу людини як соціально-особистісної 
системи: біологічний потенціал (визна-
чається біоенергетичними процесами і їх 
специфікою) – психологічний потенціал 
(пов’язаний з психічною саморегуля-
цією) – особистісний потенціал (охоплює 
особистісно-професійний та професійно 
особистісний потенціали) [3]. 

В акмеологічному розумінні потен-
ціал розглядається не тільки як природно 
обумовлені (здібності, природно обумов-
лені професійно важливі якості, позитивні 
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фізичного стану (вплив на фізичне тіло); 
емоційно-вольова регуляція психофізич-
ного стану (вплив на емоційний стан); 
ціннісно-смисловий рівень регуляції 
психофізичного стану (вплив на думки, 
зміна світогляду) [2].

Також слід активно працювати над 
формуванням відповідального ставлення 
до власного здоров’я та розуміння того, 
що потрібно не нашкодити своєму ор-
ганізму, уміти відновлювати втрачені 
функції, наприклад, вчасно відпочивати, 
харчуватися, не вдаватися до надмірних 
переживань, не завжди прагнути до іде-
ального виконання інструкцій керівника, 
не поспішати тощо.

Окрім біологічних ресурсів на сфор-
мованість професійного потенціалу ма-
ють вплив і соціальні умови, в яких здійс-
нюється професійна діяльність. Тобто це 
оптимальні, адекватні умови соціально-
го середовища, що перешкоджають ви-
никненню соціально зумовлених захво-
рювань, соціальної дезадаптації та, які 
визначають стан соціального імунітету, 
гармонійного розвитку особистості в со-
ціальній структурі суспільства [1, c.44]. 
Специфікою професійної діяльності 
соціального педагога є те, що він пра
цює з проблемними категоріями учнів, 
які не завжди характеризуються високим 
рівнем розвитку інтелекту, вихованістю, 
відкритістю. Тому основним завданням 
соціального педагога є встановлення 
доброзичливої атмосфери у спілкуван
ні, довірливих взаємостосунків, тобто 
таких умов, в яких кожен буде мати 
змогу почувати себе особистістю, ін-
дивідуальністю. Створення сприятливих 
умов для професійної діяльності мож-
ливо на основі реалізації та активного 
пропагування гуманного, особистісно 
зорієнтованого підходів. Коли у людини 
відсутній страх помилитися, висловити 
власну думку, проявити свою індивіду-
альність, з’являється бажання творити, 
привносити у повсякденну професійну 
діяльність щось нове, інноваційне, удо-

і трактується як здатність ефективно ви-
конувати свою роботу на рівні сучасних 
професійних вимог; 

– база професійних знань, умінь, на-
вичок у єдності з розвиненою здатністю 
соціального педагога активно мислити, 
творити, діяти, втілювати свої наміри в 
життя, досягати запроектованих резуль-
татів;

– спрямованість фахівця на ціль і 
здатність її досягти, тобто важливим є 
співвідношення намірів і досягнень;

– ціннісно-мотиваційна орієнтація на 
виконання професійної діяльності, адже 
одних лише здібностей мало для якісно-
го виконання професійних обов’язків;

– система природних і набутих у про-
цесі професійної підготовки та практич-
ної діяльності якостей та здібностей.

Специфіка професійного потенціалу 
полягає у тому, що фахівець розглядаєть-
ся з позиції теперішнього часу та ро-
биться проекція майбутньої професійної 
діяльності, визначаються її перспективи 
розвитку та процесу формування фахів-
ця з урахуванням таких аспектів: мину-
ле – сукупність рис і якостей, накопиче-
них людиною у процесі особистісного і 
професійного розвитку; теперішнє – ак-
туалізація можливостей та їх застосуван-
ня у професійній діяльності; майбутнє – 
тенденції майбутнього професійного і 
особистісного розвитку [5].

Актуальним є питання про детер-
мінанти розвитку потенціалу особи-
стості. В першу чергу, можна зазначити 
про роль стану здоров’я особистості у 
формуванні професійного потенціалу. 
Робота соціального педагога супровод-
жується великим психоемоційним наван-
таженням, що призводить до руйнуван-
ня внутрішньої гармонії фахівця. Тому 
особливу увагу слід приділити розвитку 
умінь майбутніх фахівців відновлюва-
ти свій психоемоційний стан. Умовно 
всі методи гармонізації психофізичного 
стану людини можна об’єднати в 3 гру-
пи: фізіологічний рівень регуляції психо-
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Звідси витікає важливість сформованості 
професійної свідомості, як усвідомлення 
значення своєї професії на суспільному 
та індивідуальному рівнях, свідоме став-
лення до набуття теоретичних і практич-
них умінь. У свою чергу свідоме ставлен-
ня та усвідомлення значення професії не 
можливе без наявності цілей у процесі 
освоєння професії. Соціальний педагог 
повинен чітко усвідомлювати цінність 
професійної діяльності особисто для 
нього, співвіднести її зі своїми життєви-
ми мріями, потребами (матеріальними і 
духовними), створити програму реалі-
зації своїх життєвих планів і прагнути 
до її реалізації.

Специфіка соціально-педагогічної 
діяльності полягає у постійному прояві 
ініціативності, лідерських якостей, ба-
жанні удосконалюватися, соціально пе-
ретворювати світ, бути суб’єктом у ре-
алізації соціально-педагогічних завдань. 
Тому у процесі формування професійно-
го потенціалу набуває актуальності про-
фесійна активність. Професійну актив-
ність слід розглядати крізь призму актив-
ності особистості, під якою розуміють 
спроможність людини робити соціально 
значущі перетворення навколишнього, 
що виявляється у спілкуванні, спільній 
діяльності, творчості [9]. Хто не актив-
ний, той знеособлений, а відповідна па-
сивність призводить до неспроможності 
спрямовувати дії клієнта і свої особисті у 
відповідне русло.

ВИСНОВКИ
Узагальнюючи думки щодо понят-

тя «професійний потенціал», можна 
зробити висновок, що основними його 
складовими є такі біологічні ресурси лю
дини, як стан здоров’я, задатки від при-
роди, особливості психічних процесів 
тощо, соціальні – рівень освіти, вихова-
ності, рівень розвиненості, умови, в яких 
проживає та розвивається особистість: 
педагогічні, економічні, матеріальні, 
психологічні, екологічні тощо, а також 
бажання особистості змінюватися. 

сконалюватися, що, в свою чергу, спри-
яє формуванню професійного потен-
ціалу. Це підтверджує думка сучасного 
науковця А. Деркача, який зазначає, що 
розкриття потенціалу особистості насам-
перед пов’язано з розвитком здібностей 
людини, особливо тих, які стосуються 
діяльності чи відповідають спрямова-
ності особистості. Перспективними пси
хотехнологіями розвитку професійного 
потенціалу педагога є: технологія коу
чингу; технологія раціонального вико
ристання і примноження індивідуаль
ної ресурсності суб’єктів праці; тех
нологія саморегуляції психічних станів 
як фактор підвищення працездатності 
й ефективності діяльності; технологія 
таймменеджменту [7].

Також професійний потенціал знахо-
диться у тісному взаємозв’язку з такими 
поняттями як «професійна готовність», 
«професійна свідомість» та «професійна 
активність». 

Професійна готовність передбачає 
активний, функціональний стан особи-
стості, яка прагне до здійснення про-
фесійної діяльності; сформованість си-
стеми знань, умінь і навичок, особистіс-
них і професійних якостей, що забезпе-
чують можливість реалізації професійних 
функцій. С. Рубінштейн, розкриваючи 
поняття «готовність», доводив думку, 
що зовнішні впливи завжди діють через 
внутрішні, тобто через особистісні умо-
ви, то готовність людини до дії є усві-
домлення нею своїх потреб, для задово-
лення яких необхідно активізувати осо-
бисті психічні і фізіологічні потреби [8]. 
Тому працюючи над своїм професійним 
потенціалом, соціальні педагоги мають, 
в першу чергу, усвідомити важливість 
і переваги професійної діяльності саме 
для себе, чітко відповісти на запитання»: 
«Яке значення для мене має той чи інший 
вид заняття?». Лише за умов свідомого 
сприйняття і ставлення до роботи, про-
фесійний потенціал буде збільшуватися 
і зростатимуть можливості особистості. 
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Новій школі – професійні кадри!
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Наталия Сайко
Влияние профессионального 
потенциала на успешность ра-

боты социального педагога
В статье автор анализирует понятие 

«профессиональный потенциал», как 
индивидуальную возможность лично-
сти осуществлять профессиональную 
деятельность и доказывает его влия-
ние на успешность профессиональной 
деятельности социального педагога, 
учитывая специфику социально-педаго-
гической работы. 

Автор акцентирует внимание на био-
логических и социальных факторах, 
которые позитивно влияют на форми-
рование профессионального потенциала 
социального педагога, дает рекоменда-
ции по усовершенствованию профес-
сиональных возможностей.

Ключевые слова: потенциал, про-
фессиональный потенциал, профессио-
нальная готовность, профессиональное 
сознание, профессиональная актив-
ность.

Nataliya Sayko 
The influence of professional 
potential on the success of a social 

pedagogue’s work
In the article the author analyzes the 

concept of «professional potential» as an 
individual opportunity for a person to carry 
out professional activities and proves his 
influence on the success of the professional 
activity of a social pedagogue, taking 
into account the specifics of social and 
pedagogical work. 

The author focuses on biological 
and social factors, which positively 
impact on the formation of the social 
pedagogue’s professional potential, 
gives recommendations on improving 
professional capabilities.

Keywords: potential, professional 
potential, professional readiness, 
professional consciousness, professional 
activity.


